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FOGLALAT. Magyarország: Országgyűlési követek. I'eslváros 
nevű 100 ló erejű új g/iziis; Vienxlemps Itt. gr. Széchenyi 
Istvántól. A' liasonszenvi (homoeopath iái) orvosakhoz; kö- 
vetválaszlási verekedő 's romboló előkészületek; Vállajnil 
s N.-Károlyban ; liorsodinegyei közgyűlés (az első alispán 
t2 évi szolgálat után lemond, a házi adó megbukik.) Zcm- 
plénymcgyci közgyűlés (halósági kürlcvelekriil intézkedé­
sek.) őszinte kérdések l. Ilrahovszky inhoz a’ vasi közle­
mények ügyében ; szabadkai 's egri hírek.

Spanyolország: első corlesülések, d. Francisco nem bo- 
csállalik a’ királynéhoz, kifakadások a' trónbeszéd ellen.

An glia: a' Times szili változásának története, törvényes gyil­
kosság.

Fra ncziaország: Vélemény a moszka polillkárul Szerbiá­
ban; Dumas és Hugo Vidor Magyarországba készülnek
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Vdi»Kyar»rni»iÍK <** Erdély
,Pest város4 nevű, í 00 ló erejű uj gyönyörű ké- 

sziilctii gőzösapril. 2Gkán déli 12 óra után szándéko­
zók tenni első próba vagy inkább sélaulját számos kitű­
nő hivatalos vendéget viendő csinos fedelén, de a’szép 
esős idő más kedvező derült napra halaszlatá azt.

Országgyűlési követekké válaszfalának április 
lükén Békés vgyo részirül. Wcnkheim Béla b. és sz. 
györgyi Horváth Antal tb.;april. 2Okán: Barsmegye ré­
széről: Ambró Antal és Bulka Tivadar tb ; Nógrádé- 
rul: Kobinyi Fcrcncz cs Huszár Károly tb.; Szerem 
vgycerül: Zsitvay József első ’s Cseh Eduárd másod 
alisp.; Pozsony vgycerül: Jankó Mihály e.-alisp. ’s 01- 
gyai Titusz főjegyző. Szatmárvgyeérül Kovács Ágoston 
főszolgabíró és Ujfalusy Miklós 111. Zala vgye nem vá- 
laszthalolt apr. 24kén, hirszcsint mert nem talált sem 
egyik sem másik pártbul követel.

V icu xl e in p s.
FII.

,,Gyáva, minden nemest) lelkűiét nélküli magyar 
az, vagy magával még soha számot nem vetett, ki 
nemzetiségünk ügyét elhanyagolni tudja. Mert kifej­
lett, felncmesített nemzetiséggel minden, nélküle soha 
semmisem lehet vérünkből, mi a’ jobb embernek vá­
gyait kielégíthetné.“

Ks ez, azt hiszem, megállapított elv. mclly kö­
rül kérdés nincs: úgy hogy nagy és kicsi cgyiránt kö­
teles nyelvünket ápolni, nemzeti zománcziink kitisztí­
tásához tehetsége szerint járulni, szóval: magasbra 
emelni és lehetőleg terjeszteni a’ magyarságot. ’S ki c’ 
körül őszintén nem működik, nem buzog: vagy nem 
magyar vagy örök adósa marad hazájának, vérének.

Az elv tehát tisztában van. Ámde lássuk: azért, 
mert az elv tisztában van, annak életbe léptetését, mi 
után minden,.jobb“ sovárog, valljon eszkozli-c azon 
modor, mellyhcz a’ magyarnak áltálján véve mindig 
nagy hajlatna volt, mellyel újabb időkben némileg fel­
hagyott, mert látta, nem vezet czélhoz, mellyel azon­
ban a’ hirlapislák, orgánumuk vezérlete alatt legköze­
lebb mély bölcsen újra fclmclcgitciiek , divatba liozá- 
nak ; valljon eszközli é, kérdem, c’ modor ez elvnek 
éleibe léptetéséi, szilárdítását? Én úgy hiszem, nem­
csak nem eszközli azt, de szoros tudományilag éppen 
ellenkezőt szülni kénytelen ; meil ezer árnyéklatokon 
keresztül c' modor nem egyéb mint .erőltetés,'erőltetés­
sel pedig, ha lehel—mi még nagy kérdés —csak akkor 
vívhatni ki győzelmet, ha óriási ’s elzuzó a’ disponibi- 
lis erő; midőn lm illyes nincs és csak képzeletben vagy 
clbizoltsághan létezik, minden erőltetésnek habár késő 
de elkcrűlhctlcn díja, a* kudarcz.

I

Lclármáz néhány szájas kormos merész egész 
vármegyét, ’s mert részint elhízott elkappanosudult 
a’ statusok nagy része, mclly mindent tűr, a’ jobbra- 
való pedig reméllvén: magatul le fogna csilapodui a’ 
láz, visszavonul, elvégre bizonyos ,csend1 ’s csak,egy 
vélemény látszik uralkodni az egész megyében. Megörül 
ezen az erőltető, és éppen azért, mert erőltető, a’ dol­
gok melyébe éppen he nem haló párt, ’s azon nyomo­
rult gyógyászokként kik ,egészséglielyrcállilást‘ kiál­
tanak ki, mert a’seb nyilasát valami pallialivummal bc- 
hegcszték, azon hiedelemben van, már minden helero- 
geneilás megszűnt, ’s minthogy senki nem szól, nincs 
is többé ellenzék; holott valamint a’ seb, mert külsőleg 
behegedt, nemcsak kigyógyitva nincs, de kettöztetclt 
erővel kénytelen kitörni, vagy ha erre nem bír elég e- 
rövel, befelé rágódik, ’s a’ legjobb organismust is cl- 
mulhatlan végveszélybe hozza: szintúgy tör ki ellcuáll- 
hallan erővel előbb utóbb de bizonyosan a’ terrorismus 
által Iclármázolt, lefékzett ellenzék is, és a’ helyett, 
hogy a’jó értelemben vett szabadelmiiség nagyobb tért 
nyerne, illyes altat nemcsak nagyobbat nem nyer, de 
még azt is koczkázza sőt veszti, mellyen már állott; 
mit a’ vármegyei legújabb felette szomorú események 
olly világosan bizonyítunk, miszerint ha még ez sem 
nyitja fel honunk vakbuzgóinak szemeit a’ körül, hogy 
elv és modor éppen nem egy, de egyiknek mint másik­
nak philosophiai felfogása egyiránt szükséges a’siker­
hez; vagy más szavakkal: hogy a’ gyógyílni akarás 
még éppen nem .gyógyítási képesség': akkor valóban 
méltán elveszthetni minden reményt, vérünk ujjáala- 
kulási ügyében.

Nemzetiség dolgában pedig szintígy cselekedett, 
szintezen modor szerint vélt haladhatni bizonyos őröl­
teiéi felekezet honunkban mindig és szintezett modor 
szerint manipulál, a’ mindent tő begyre állító boldog­
talan hírlapi párt is! t. i. Iclármázás ’s minden más érze­
lem és véleménynek elfojtása által!

Es ez az, habár magam maradok, habár köz 
gyűlölet tárgyává válom is, mit helybenhagyni soha 
nem fogok, mert vérünk elömencle’e után sovárgok ;
’s ezt a’ Pesti Hírlap szerkesztőjének ’s apródjainak 
modorával soha cl nem érhetni. ’S mos! nézzük a’ kü­
lönbséget.

En superioritás, érdekmegismertetés, persvasio 
és méltányosság által hiszek vérünknek leginkább hasz 
Hálhatni; az erőltető párt ellenben inkább rideg jogft- 
logtatás, ijesztgetés és—mondjuk ki egyszer tétova 
nélkül — bizonyos fclfuvalkodott ,dacz‘ vagy inkább 
„Vornchinlhuerei“ állal gondol imponálhatni és sikert 
arathatni, mclly nevetséges nyavalyában annyi magyar 
szánakozásra méltólag szenved. — Én fel akarom nyit­
ni a’ sebet, mint tettem többszer ’s kivált utólsó aca- 
demiai beszédem alkalmával, hadd folyjon ki abbul 
szabadon a’ sorvasztó mirigy, mert máskép lehetetlen 
a’gyökeres gyógyulás; midőn a’ tónust adni ’s a’ di­
vatot elhatározni akaró párt tökéletes gyógyulást vélt 

I és vél eszközölni, ha a’ sebet bchegeszli, hat. i. min­
denkit néma hallgatásba bilincsel, vagy ha ezt nem 
bírja eszközölni, az ellenható részeket tüstént tétova 

I nélkül amputálni kész, mint ezt a’ Pesti Hírlap szer­
kesztője magasztos indignatiojáhan Horvátországgal 
nagy jámborul szándcklotta, azon országgal, mellyen 

j át kell törnie, hogy szerelmes és azért homályos szem- 
I mcl kacsingáit fiumei kikötőjéhez juthasson, mit nyelv- |J és magyarság-terjesztési hév ben el látszott pillanati- 

lag felejteni, mi — közbevetöleg legyen érintve—uj bi­
zonyságul szolgál, hogy kereskedő és terrorista nem 
igen fér meg egy személyben. És itt van tővonásokban 

I a’ modoraink közti különbség.
E’ fallaciája vérünknek—hogy t.i. merész bá­

li torsággal, erőltetéssel legbiztosabbau arathatni sikert |

— azonban igen elérthető és azért áltálján véve igen 
meg is bocsátható; mert nemcsak hazát szerzettünk o’ 
modorral, mclly szerint kis erővel de váltigi lelkese­
déssel vajmi sokszor tnegriasziánk, meglörénk arány­
lag nagy erőt, hanem meg kell vállán1, még újabb i- 
dökbeu is jobbadán azon csüggedni nem ludó szilárd­
ságnak , mellyel vérünk jobb részé meg vala edzve, 
köszönhetjük ricmzeii és alkolvúnyos Ívtunk megtnen- 
tetését. —

Nincs tehát lermészelesb, mint azon általányos 
hajlam, mclly szerint folytatni akarja legtöbb magyar 
—cs itt érzem magamat isulálva vagy legalább iaen 
szűk társaságban — eddigi modorát; mert hiszen — íjy 
szól —,,Eddig nagyon jól vagy legalább nem roszul 
succedált a’ dolog, és így csak folytassuk tovább is 
a’ felvett szokás szerint.“

Ámde, mivel ezt állatján véve elerthetönek ’s ck- 
kép mcgbocsálhalónak tarthatni, azért valóban többet 
azaz mélyebb felfogást várhatni, söl bátran szabad még 
követelni is, a’ méltányosság legkisebb megsértése 
nélkül, mind azoktul. kik kolompol mernek kölni nya­
kukba, ’s a’ Pesti Hírlap szerkesztőjeként dictated 
hangon merészelnek vezetői szerepet arrogálni rn igák­
nak. — Már Illyéseknek át kellene lálniok cs józanul 
felfogniuk— és ez nem volna egyéb mint kötelesség — 
a’ megváltozott körülmények igényeit, mik szerint 
számtalan esetben az, mi ma felelie hasznos sőt clke- 
rnlhellcri volt, holnap már hasztalan lehet, sőt minde­
nek fölült még károssá is válhatik. És chezképcst kö­
telességük volna átlátniuk és felfogniok, hogy valamint 
nyers erő és bátorság győzőit azelőtt többnyire , ma 
pedig műveltség és értelem győz: úgy voltak idők, mi­
kor a’ magyar nyers erőkkel szemközt jó kardjával cs 
jó markával legszaporáhban szerezhetett magának ha­
zát , míg ma puszta bátorsággal és egyedül jó kardjá­
val (!) ha egyebe nincs, de egy h ijsz.iHal sem emelhe­
ti többé magasbra magái; fel kellene fogniuk’s el kel­
lene ismerniük, hogy azért, mert önrncgmenlesi kiizdel- 
mink közt, mikor a’ törvény nyelve nem volt magyar, 
még túlárad azó haragunk sem leheléit mcltányosb c- 
lölt boszantó, ma midőn a’ törvény ny elve magyar, min­
den erőltetés, mclly más ,.nemzetiség szentségébe" 
vág, előbb utóbb de elmulhallanul kénytelen bekövet- 
kcztelni a’ legmegboszulóbb visszahatást.

Ezt azonban a’ Pesti Hírlap szerkesztője tökéle­
tesen ign irálni látszik, mert nem vevén tekinieibo — 

1 mihez tán nem kellene olly felelte éles keselyű (!) szem
— hogy kaczagányos eldödink modora mai időben in­
kább csak szánakozást gerjeszt, minisem imponálhat­
na , ’s hogy miután nyelvünk a’törvény nyelve lelt, 
minden túlbuzgóság többé nem sympathiát hanem an- 
tipathiát gerjeszt, alig van példa, hogy néhány egyed 
olly pajzán viszketeggel, olly meggondolatlan felszin- 
séggel ’s olly türhcllen gőggel egy egész köz álladalom 
békeliirését próbára lelte volna , mint a’ miként pró­
bára tévé minden jobb migyar béketürésétez nlólsó két 
év leforgása alatt néhány s/.övctségesivcl a’ Pesti Hírlap 
szerkesztője.

Mi pedig legszebb ’s fölöllc nevetséges lenne, ha 
nem volna olly szomorú, még azon illusióban él — vagy 
szerepét legalább igen ügyesen játsza, ésigy igen sok 
jámbor madár ragad vesszőire — hogy nem crőliet. sőt 
hog.y nincs senki, ki az ellenvéleményüek olly igazsá­
gos méltánylója volna, mint éppen ő!

Valóban erős .képzelő lés v Így dicső (actika! mi­
nek valóságát számtalan példával világosíthatni fel. 
Ámde vegyük csak az adó dolgát.

Vgynn miként kezelte azt? Felel le egyszerűn és 
a’ más vélekedésiickct mind egy kaptára verve, úgy 
hogy azi, ki mint úszóiskolában egy, kellő három-ra 
fővel elő n’ trcmplinrul leszökve, nem állott rögtön
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hozzá, t i. emésztetlen nyers theoriáihoz, vagy inkább 
experimentumaihoz, de egy kis észrevételt bátorko­
dók elörebegni, azt egyenesen a’ nevetseg es gyűlö­
let színpadára állítá 's állítja még ma is, jó szándé­
kát legméltatlanabbul gyanúsítván. Tagadhatni-e ezt? 
Minden lehető esetben pedig, ha meg nem szűnő izga­
tásai és vérünk söpredékivei valóban émelygőst okozo 
kaczérkodásai által elvégre hajol nézetei fele a’ nyers 
tömeg, ez akkor a’ „közvélemény,“ az „ifjú óriás, a 
„nemzet lüktető ere,“ melly előtt le kell borulni; ha 
ellenben mások használják a’ nyers erőt sajat nézeteik 
kivivására, vagy hogy a'hírlapi impositioknak ellent- 
állianak, miután sok helyütt okoskodásnak nincs he­
lye többé,ez akkor „Tyúkod“ „Csenget“, és nincs pi­
szok, nincs rágalom, mellyel fejük ne érintetnek.

-S aztán méltányossággal, lovagi szellemmel me­
részelnek a’haza e’ boldogitóji nagy dagályosan kér­
kedni; holott egész lényegük a’ „ha akarom vemhes, 
ha akarom nem vemhes“ nyomorult határai közt latszi 
mozogni egyedül. Vagy tán olly kristálytiszták es oily
igen bölcsek volnának a'pesti hírlapi párt vágyai cs né­
zetei, hogy annak, ki azokat humillimus servus-kent 
rö»tön nem osztja, már azért rósz hazafinak vagytom- 
pa főnek kellene lenni? 'S pedig ezer árnyéklatokban 
illy categoriába állítja a’Pesti Hírlap szerkesztője min­
den ellenzőit! kik neki nem bókolnak és elmulasztják 
azon tömjénnel felmagasztalni személyét, mellyhez ot 
apródai annyira hozzászoktatták.

'S most kérdem a’Pesti Hírlap szerkesztőjét 
’s feleljen erre ha tud — az adó dolgában ugyan merre 
hajlik a’ közvélemény, mellyrc annyira szeret hivatkoz­
ni , és mellyel mindennek megczáfolására mint a hol

re, hogy csak általányosságokban kalan- j 
dozok, követelnek tőlem. Ha más és szorosabb specia­
litásokba nem ereszkedem még, mire legnagyobb vá­
gyam volna, mert hiszen sikeres megindításukra clöz- 
vényilog élelem legjobb részét szentelem, azt azért 
nem tehetem, inert a’ pesti hírlap fellünto óta egymás­
ra halmozva lehelő legnagyobb zavarba hozattak leg­
sürgetőbb életkérdéseink.

Az adórul Írjak ? Hiszen a’ Szenvedelem siket és 
vak. És én siketre vakra fecséreljem a’ drága idői! Ám­
de ki más böszité fel, kérelmink, intésinkdaczáia, a 
szenvedelmeket, mint a’ pesti hírlapi párt? Ha tehát 
siketségre , vakságra korbácsolták a’ szenvedélyeket, 
legyen legalább annyi méltányosságuk , bevárni, míg 
némileg lecsilapodik az általuk garabonczilag felidézeti 
bősz; ’s tőlünk ne várják, hogy csudailag haladjunk, 
mielőtt baklövéseiket, ha lehel, tisztába nem hoztuk.

Közlekedések végett agitáljak? De hanem járu­
lunk köz terhekhez , és még hypolhecául sem akarunk 
szolgálni, mik iránt hasonlókig szinte nauseát okozott

cseség legbiztosb eriteriumát annyiszor a hányszor cm 
legeli; ugyan merre hajlik a’ magyarországi közvéle­
mény az érintett kérdésben? Mire a’felelet az, hogy a 
közvélemény bizony az adó ellen hajlik ; mit azért lm 
zok itt fel, mikép elvégre előtte is tisztába jöjjön - ha 
jöhet — ’sminket efféle popancz ijesztgetésekül ezen­
túl megkímélni méltóztassék: hogy á közvélemény, 
a’ vox popul!, kivált a’ vármegyei cortcsek véleménye .
— ez aztán a’ pesti hírlapi szerkesztő mellett vagy cl- | 
lene legyen, mi egyre megy — ncmcsakncm crilcriu- 
,„a az erénynek vagy a’ bölcseségnck, de bizony az 
néha felette hibás, sőt mint az adó do/gában, néha 
mé» ollyas is , mellytiil minden jobb kedély utálattal 
fordul cl. Vagy tán a' pesti hírlap szerkesztőjének véle- 
menye volna a’ közvélemény ?

Félre tehát a’ fenhójázó mystificatiókkal ’s ismer- 
jük elvégre meg , hogy a’ körülmények megváltoztak , 
’se’szerint, ha alkotványt és nemzetiséget való.ílag
terjeszteni akarunk,modoruakat is meg kell változtatni ,
nehogy mintsuk mis nép, szerencsétlen vérünk is csak 
saját kárán, tán szabadsága vesztésén vásárolja meg a 
késő ’s hasznot többé nem , de egyedül keserű könyö­
két kisajtoló tapasztalást.

Én legalább — 's reméllem sőt tudom, van eleg 
ember a’világ hátán, ki úgy érez mint ón - erőlte­
téssel egy áltáljában semmire nem engedem hajtatni ma 
oamat. 'S mi nemzetiségemet illeti, bármikép bámész­
kodjék is ezen a’ ,Világ1 lapvizsgálója, mint azt f. évi 
2 6 dik sz. 2 06d. lapján rendre igazító, magas paripám - 
rul leszállító követeléssel tevő, még megtagadni, igen, 
véremet még meg is tagadni volnék képes, ha a’ foga- 
datlan’s kontár prókátorok luláradozó hatalma engem 
más vérű iránt embertelenségre akarna kényszeritm; 
mert jóllehet büszke öntudattal elmondhatom, mikép ha
van is olly hu, olly őszinte magyar mint én, akarhany, 
nálamnál őszintébb és hőbb egy sincs , mire esküszöm, 
azért még sem tudom felejteni —és ezt minden csepp 
véremben érzem — hogy önálló halhatatlan lelkű sza­
bad lény vagyok , melly előtt halandó lényegein por­
ban áll, miszerint bennem a’magyarnak hallgatni kell,
haannak vágyai az igazságos emberrel jöuekellentétbe.

Becsüljük meg tehát mindenek előtt az „emberi , 
mert ez a’ lehető legjobb modor, és legyünk meggyő­
ződve, hogy ezzel, vagy a’ rohanók szójárása szerint 
ezen specialitással sokkal czclszerubben sek­
kép valóban jobb sikerrel mozdiijnk elő vérünk ügyet 
mind nemzetiség mind alkotvány tekintetében, mintha 
a’ pesti hírlapnak et C"modora ’s franczhoni es nj-leii-
loni, már ott is jobbadán kicsapott és ide alkalmazott
recipéji szerint, méllallanul dögünyöznenk minden ver , 
hogy magyarrá váljék, és sziinctlenül korbácsolnánk 
minden magasban állót, mikép kedvező hangulatba i ni 
galtassék a’mostohább születésűek iránt.

’S im ilt egy specialitás, a’ millycst a hon - 
nak bizonyos boldogitóji, kik mindig azt vetik szemem-
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a'pest-liirlapi modor a’ nagyobb részben, ugyan nem 
marad é minden fáradalmam egyedül holt bciü ? 'S nem 
teszek é gyakorlatiakban, ha időmet olly növények ön- 
tözgctésévcl töltöm , mellyekcta’ pesti hírlapi szélvész 
szerencsére még nem döntött ki gyükereikbül t

Várasok rendezését tűzzem ki okoskodásom tár­
gyául? Ámde ezen ügy is olly democratiai, sehol meg
kellőleg ki nem próbált tűhegyre van állítva a’ p. hírlapi
szövetségesek által------------ szóval: minden úgy fel
van lármázva, riasztva, forgatva, mikép legalább az 
én felfogásom szerint — 's minden ünliizelgés nélkül c- 
gyen mondva , úgy látszik, minilia nem volnék minden 
gyakorlat nélküli —mindenekelőtt be kell várnia szel 
vésznek némilegi lecsilapultát , 's addig is a’ nagy kö­
zönséggel kellőleg megismertetni a’ hazaboldogito szel- 
vószfelidézöket.

Ha egyébiránt olly igen nagy appelilussal vannak 
a’ hírlapi apródok és kávéházi corteseka’ specialitások 
iránt, iparkodjunk, a’ Vieuxtemps-íélc kaland altul 
intve, legközelebbi országgyűlésünk alkalmával létre­
hozni egyet, t. i. szigorú fővárosi rendőrséget, melly 
a’ békeszerclö 's maga dolga után járó városi lakost a 
rendbontók viszketegei ellen ója.’S ha illy rendőrség va­
lóban teljesíti tisztel, ha t i. nem kaczérkodik a’ restau­
ráló és követeket választó merészekkel, de különbség 
nélkül nyakon ragad és egyiránt hiisre fektet minden 
rendbontót, a’ nemtelen nemesi szintugy, nvnl. a lan 
nemesebb nem-nemest : akkor valóban többet csz- 
közlendiink , minta’ mennyi hasznot hajthat ezer bar- 
millyjő törvény. Minthogy Hz el ni és engedelmes­
kedni azon két szó, mellyel tnógcddigelé nemigen tn 
dott felfogni a’magyar, melly nélkül azonban sem tár­
saság , sem haza , sem nemzet kellőleg nem virágozha­
tó soha. , ....

'S most egyenesen még néhány szol a színházi
kihágások tekintetében:

,Pénzéért tetszését vagy nem tetszését nyilváuyila- 
ni ’s”e’szerint valamint tapsolni, úgy fütyülni is min­
denkinek szabad , 's ha néhány ábrándos ezekben tul- 
csapong , ám hozza rendre őket a'közönség. így la
nilgatott engem minap komoly képpel bizonyos tekintély.

Nem feleltein, de bánkódva, elzuzvaérzém ma­
gamat , a’ zavarideák azon árjáiul, melly e’ rövid okos­
kodásban lappang. Mert ha ez áll, akkor néhány me­
rész jó kürmü, jó botu , cgypár forinlocsknért legki­
sebb szerelmi kaland miatt, mcllyben valami szíiicí-z- 
nővel van, vagy csupa viszketegbul, mindennap úgy 
megzavarhatja a’ köz éldeletct, mint meg lelt az zavarva 
a’ Vieuxtcmps-félc esetben ; 's lm ez naponkint tői to­
nik — 's miért ne történhetnék, most miután olly kü­
lönös appetitusok fejledcznek mindünnen - akkor 
azt hiszem, nincs község, nincs igazgatóság , melly a 
szinészclcl licrvadástul megmenthetné. Szigorú rend­
őrség szükséges lóhát, melly minden bolránynaV elejét 
vegye; szükséges pedig azért, mert a’ jobbra való kö­
zönség soha maga magának - felclle kevés cselei ki­
véve _ elégtételt venni, azaz verekedésekbe keve­
redni nem fog, mivel a’ legnagyobb hős is félénk szín­
házakban népvcgyülclck közt 'sut. minlhogy nz Illyé­
sekben szerzett ,kék* éppen olly ml, mint a milly ili 
szes a’ csatamezén nyert 's a’vitéznek homlokánlát- 
s/.ó ,ék.‘

Ha tehát a’ tanulók és semmit nem tanullak tyran- 
nismusaalágörhedni nem akarunk, bármit fizctclt le­
gyen is valaki, azért garázdálkodnia nem szabad , és 

i ki illycsl leszen,lakoljon törvényes rendőrség elölt visz-
' kelegiérl kímélet nélkül.

'S most ha e’ sorok az illetőknek tán nem tetsze­
nek, 's kivált azoknak, kik u’Yieuxtemps-féle botrány- 
ban fövezérilegszcrepeskedtek, 's kiknek egy kellő nem 
„e .esi, imigyamugyi, de valósággal „népszerű1 cor­
rects éppen nem ártana : ám csináljanak inkább nekem 
,macskamuzsikát“, mintsem illyesekkel aljas söprede- 

ki felfogás szerint, tisztes magyar úri hölgyeket ijeszt­
getnének, mint nem pirultakjllyest a’ Vicuxtemps-lelc 
kaland alkalmával pótlékul tenni; mert én valamint egy 
cseppet sem bíztam el soha de csak egy pillanatig is ina 
gainat, mivel fáklyazenével megtisztelteiéin, úgy bi­
zony roszabb embernek sem fognám magamat azért tar­
tani egy cseppet is , „habár netalán egy egész g) áva se­
reg bőgne, sivílna, nyávogna is ablakom alatt.

Egyébiránt boszut is állliatok 
mindazáltal senkinek nem fog ártani, mi távul van ló­
iéin, mert hála az égnek, hazavágom szilurdabbul 
áll, mintsem hogy személyes tekintetellerduhctue azt, 
vagy egy könnyen disgustálva érezhelném magamat; 
mimhogy mind azt, mit eddig tevék és ezentúl lenni fo­
gok, sem lömeggeli kaczérkodás, sem hirhajhaszat,
sem népszerűség-vadászatért) sem bármi m s aj,is 
czélbul nem növeltem, hanem hogy néhány jónak es sa­
ját magamnak, mint gyarló agyag ne legyek egészen 
terhűkre terhemre ; és azért egész boszu.n abbul a - 
lamina, — mire a’véletlen olly igen jól latszik szol­
gálni—hogy praedicatumomat a’ körülményekhez ké­
pest ildommal ésa’ felsöbbscg kegyescngedelmóvel mó- 
dosítni fognám. 'Sugyanis, most c’következő a'teljes 
ezírnem: Sárvári Felső Vidéki Széchenyi István, s a 
kor, ha megmneskamuzsikáznának — mi egyébiránt, 
mint érintém,éppen nem kedvetlcnitcne cl akkor így
előneveztetném magamat: Charivari Vest \ idéki Szé­
chenyi István; minthogy macskamuzsikát a’ franczhoni
(!) Charivarival leszen ki. . „ ,

tír. Széchenyi Isi van.
V hasonszenvi (huinocop.) hazai orvosakhoz.

Örömmel tudatjuk hazánk hasonszenvi orvosaival, hogy 
ez év elejétől kezdve hetenként öszszeülunk egyszer, 
alkalmilag a’ közelebb lakó társakat is megjelenésre 's 
cgyiitlmuukálásra kérvén meg, hogy a’ haszonszenvnek 
^emberiségnek ezzel öszszclüggö érdekeit minden i- 
rányban megliányjuk 's lehetőségig előmozdítsuk. Ezen 
alig egy évnegyednyi közremunkálásunkból meggyő­
ződtünk , hogy a’ leendők száma és súlya felülmúlja 
kevés egyeditek erejét föképen a’ drága idő hijánya 
miatt, melly az alkalmilag közbejött tárgyak díszes el­
döntésére magára is alig elég. Világos lett előttünk,
hogy három az irány, melly munkásságunkat leginkább 
igéuiyli: 1) a* lmsonszenvnek mint tudománynak 2) 
mint művészetnek viszonyinkhoz mért kifejtése 's 3) 
ugyanannak törvényes és polgári szilárdítása. Nem 
szükség avatott ügyfeleinknek említeni, hogy e’három 
érdek mindegyikére nézve sok a’ teendő s hogy több 
cs komolyan cgyesiletl erő számíthat egyedül sikerre; 
meglőjük tehát hazánk's részeinek minden velünk egy­
értelmű és szándékú orvosait, a’ f. é. august. 1 Óén Pcs- 
len tartandó közlanácskozásra.hol gyógytudományunk- 
nak nemorvos baráti is szíves fogadtatásra számíthat­
nak. Mivel pedig roméllhelő, hogy ezen öszszejövele- 
liiuk utolsó nem lcend , szándékunk : ekkor a’ ja­
vaslatba hozandó hasonszenvi orvosok egyesületé­
nek alapszabályin dolgozni addig is , 's ezek vázlatát 
ügyfeleink akkori gyülekezete elibe terjeszteni. Azo­
kat, kik bármilly akadály miatt nem jelenhetnek meg, 
kérjük, hogy a’ szándékoltakat levélben (Bakody Jó­
zsef dr. utasítva) közöljék. Hogy pedig az idenemtar- 
tozók eltávolíttassanak, jónak láttuk elhatározni, hogy 
az ismeretlenek az ilt köv. Ugyrokonok által jelentes­
sék be magukat: Argonli, Attomyr, Bakody, Balogh, 
Blcsz, Bayer, Brach, Gulyás, Gottwald, Gultmann, 
Hl.ilky, Hanelli, Hausmann, Horner, Ivanovics, Heil­
ler, Kovács, Mayer, Mohsbnuer, Moskovics, Müller, 
Pósa, Uoscnbcrg, Sátor, Schcllhammor, Sipos, Szilezy, 
Sztarovcszky, Wagner, Virág , Wirkner. A’ mcglu'lt 
nemorvos uralt ajánlását is szívesen veendjiik. — Pest 
Apr. 18.1813. Attomyr, Bakody, Hausmann, Ivano- 
vjr; Mayer és Rozcnbcrg hasonszenvi orvosok.

Őszinte kérdések t.Hrabovszky úrhoz: t) 
Felhozván 11. ur azon morális hatalmat, melly u’ há­
ziadé közös viseletének szükségét lámogalja’s a’mcllcl- 
te összehangzólag nyilatkozó közvéleményt, mondja, 
hogy ,,n’ gyűlésen bő vitatását sem hisszük szükséges­
nek.“ Azonban milly lábon áll hiszekegyje, ifju liszivi- 
selő társához és ennek szellemi rokonihoz intézett zár­
szavaiból eléggé kiviláglik. 'S nekem a’tudósítás ezen 
helyeire még köv. kerdésim vannak Mikép emlithct ott
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öszhangzó közvéleményt és mikép nem hiszi szüksé­
gesnek bő vitatását illy fontos tárgynak a' gyűlésen is, 
hol a’ választmányi gyűlés nem vala olly népes mint ál- 
lillaték , mellette csak 10 emele szót, ’s igy a' hono- 
raliorok ügyében küzdött szónokok számából is láthat­
ni, hogy ellene még többen szavazhatandnak, annál—
inkább , mert ha hallásom nem csalt, a’ felhozott 1G 
szónok közül is, némellyek az adó czimel vonakodá- 
nak elfogadni ? Es e’ közvéleménybe a’ szegény köz­
nemesség véleménye be valaé számítva? Kgy véle­
ményt tisztelő és tisztelteim óhajtó II. urnák kellett c, 
szabad volt ó ilju tisztviselő társát ’s ennek szellemi 
rokonit, csupán vélemény eltéréséért, azért, mert 
szelleme ős anyjához liivebben vonzó, mint azt, ki 
rcdöit emlegeti, olly hangulaton leczkézni? Az előí­
télet (?) bajnokinak merészségéi illy csapással 
kell é gyengileni ? halhat é a’ vádlott nézeteinek meg 
változtatására ? Nyilván azt vallá é azon ilju tisztviselő , 
hogy vaderöt fog felizgatni, a’ tömeg közé égő üszküt 
vetni? Ollyan é valóban a’ vasmegyei köznemesség, 
miilyennek kíméletlenül rajzollatik: az értelmesb ’s 
érlékesb rész eszköze? — Mióla keresik elő poli­
tikai semmisége után az elfelejtett háttérből ? hisz t. i. 
Bertha volt főjegyző ur nem rég ellenkezőt állita mond­
ván: „Vasmegye elölt a’ nyers tömegnek a’tanácsko­
zási vitáknak (egyébiránt mindenkinek szólásszabad­
ságát szentül megőrizve) egyik vagy másik fül részé­
re leendő eldöntésére felhívása mai napig ismeretlen 
tünemény.“ És elvégre, ha csakugyan elökeresleték, 
nem azok és szellemi rokonik áltálé, kik most nyers 
majd gyúlékony tömegnek nevezgetik azt? Ezek je­
lenleg azon őszinte kérdésiül, mellyekrc II. urlól, ja­
niié ri tudósításánál világosb választ reméllek jöven­
dőre levelezésiben ’s az eddiginél nagyobb hőségre bá­
torkodom figyelmeztetni. Vasmegyei.

Kövelválasztási előkészületek Szatmár- 
bun: A’ követválasztás reggelén vagyunk april 20d. 
reggeli 6 órak. a’posla i óra múlva indul. Az eddig tör­
ténlek vázlata irnez : Szatmármegye már előre a’ 12 
pont ujabbi kinyomtatása ’s azokból különösen a’ Gdik 
p.az adót elmagyarázó apostolok által helységinket fel - 
izgattatva, folyvást tartó italás közt, elkészíttetett v. 
inkább felböszíttelelt a’ követválasztásra. Hol bor és 
adómagyarázat nem capacitált,oda tömérdek pénz pazé 
roltatolt, sokba került a’ Szalmár-városi nemességet 
részükre megnyerni. Végre mint mondják az összes ne­
messég részire tett ajánlat (1000 forint) azonnali fize­
tése mellett sikerült a’ győzelem. Illy készületek után 
tegnap nagyszámú nemesség jött Nagy 
Károlyba. A'csengeri Ilidnél már útját állották a’ K . 
és U. M. embereinek az U . S. és G .. B. embe­
rei. A’ majtényi fogadónál dorbézoló U. emberei még 
az úri szék rcket is fellarlóztaták ’s csak U. és G 
él elésök után szabadulhattak. Egy földmérőt fej­
sze és botok villogtalása közt tartóztattak lel ésbenevo- 
lizáltak : ki részén van (ki az éljen ?) Délután azon hír 
lepett meg bennünket, hogy a két pártnak Nyírről jött 
emberei közt Vá Hajnál véres ütközet vala ’s K 
és U. M. mintegy 120 szekereit levő emberei vissza 
veretlek ’s úgy történt hogy a’ mint a’vállaji csatáról U 
győztes emberei megérkeztek NKárolyba, azonnal egy 
tömegben a'mcgyeházzal szemben levő Boérházat mclly 
régóta K . . . löszolgabiró szállása vala — megrohan­
ták — azt valóságos ostrom után összcrombolták és a’ 
szó igaz értelmében mindent összetörtek, csak a’ kőfal 
maradt pusztán, a’hivatalos actákat összetépték, llosz- 
szasan majd estig tartott ez ostrom, midőn semmi rom­
bolni való nem volt, a'megérkezett muzsika után osz­
lottéi a’bősz csoport.Illy borzasztó jelenet közt is meg 
kell említenem,hogy midőn e’dühös nép romboló 's ösz- 
szetöréa' bútorokat, egy nemes a’ törvénykönyvet meg­
találván azt megragadó, Jcrtek mond, itt a’ K. rósz 
törvénye, üssük, és a’Corpus Jurist csapták verték, nem 
ok nélkiil miért nincs benne törvény melly az illy pusztí­
tókat biintelné.Maga U.is megjelent csendesíteni őket de 
a’felinecrülleket ki tudná fékezni,képzelhetni hogy az éj­
jel aludni rmtsetn lehetett; ’s a’ megyeház udvarára éj­
jel jött be égő gyertyák közt egy csoport nemesség ’s 
alig tudó maga főnökük is U... őket eltávolítani. — Ma 
rengd a’ lármára ismét korán ébredtünk fel — ismét u- 
jabb meg njabb csoport gyűlt föl a’megye udvarára ó- 
nos és árva-tölgyfa gerundiumaikat összeverve csat­
togtatva rivalgoltak fel 's alá. Szobáinkban sem vagyunk 
biztosan. E’ perezben rohan be ismét a’ megye iidvará­
ra egy csapat nép K. és U. M. mellett; mondják 
hogy ezek a’ Váll aj r ó I visszavert K. embereinek 
egy része, kik a' K... szállása szét-romhollatása 
miatt boszutkiáltának. — Tegnap délután

- 161 -

a’ megye uri-birtokosait 's táblabiráit az első al­
ispán magához hivatván , tudató , hogy a’ föisp. köz­
bejött betegsége miatt nern lesz jelen ’s igy az alispán 
a’ követválaszlást saját elnöksége alatt fogja tartani. 
Mind a’ két fél megnyugtatására a’ szavazásra bocsá­
tást megígérvén, a’ lelett támadt élénk vita hogy havo- 
tumra kerül, hány láda legyen? Némellyek uégyet ja­
vaslónak, minthogy négy név haitik.K., U. M. U. B.’sG. —
A’ szabad választás elve az hogy mind a’ 4nek láda té­
tessék. Azonban megállapodás 2 ládára történt.(folyt.)

Borsodi közgyűlés. Miskolcz april. 2 ldikén. — 
Borsodban az adóelvállalás ügye megbukott! A’ nov. 
13ai dicső eredvényt april. 20ka eltörölte. Mint eső 
után a’ gomba, olly hirtelen és számosán cmelkedtek- 
fel szónokai az adómentességnek, az úgynevezett ér­
telmi rész azon —hála Istennek —nálunk csekély frac- 
tiójából, melly eddig bár többnyire hallgatva de elfoj­
tott epével nézte a’ haladási mozgalmakat, ’s kedvező 
alkalmat lesve, most azt megragadó, hogy a’ törvény­
hozásra még meg nem érett tömeg szeuvedélyit, mellyek 
szomszéd megyéinkben olly keserű dulást teltek ’s ha­
sonló eredvény ránk következését hagyák váratni, íel- 
zaklalva’s azokra támaszkodva ünnepelhesse az alól- 
ruli reactiónak vajmi díszes (!) diadalát. Hazánk emel­
kedését feltételező ezen szent ügy temetési diszmene- 
tét a’ „nem adózunk'1 rivalgások kíséretében oily öl­
tözetek vezeték, mellyek nem illy szomorú de ünnepi 
szertartáshoz illettek volna inkább. De hogy a’ k. olva­
só a’ történet fonalát is kezében tarthassa, az im kö­
vetkező: főispánt helyettesünk üdvezlö éljenzésektől 
kisértetve a’ tanácskozáson megjelent ’s felolvaslalá a’ 
k. k. meghivó-levelet; ’s követválasztás határnapjául 
f hó 2 7ét tűzte ki. Ezután első alispán Szathmári K. 
József ur 12 évig közmegclcgiiléssel viselt ’s a megye 
szereidét’s tiszteletét kivílta hivatalos pályájáról, a’ 
Iliitől érzékenyen búcsút véve, határzottan lemondott. 
Fökormányzónk ékes szónoklatával tolmácsolván a’ HR. 
fájdalmas érzetit, követválasztáskor folytatólag — a’ 
megürült e. alispánt széknek tisztválasztás általi bc- 
löltelését Ígérte. Ekkor az utasítások már megvitatott 
részének fel vagy nem vétele iránt támadt kérdés ; ’s 
F. A. láblabiró miután őszintén megvallá hogy 12 évig 
a’ közügycklől magát viszszavonta,hosszas ’s a’ RR. tü­
relmetlensége által rövidebbült beszédében felhivá a' 
Rítt hogy mivel a’nemcsség kizártával határzónák a' ne­
messég legtöbb kiváltsága felelt, most—az adó iránti 
végzés újólag tárgyaltassék és szünteltcssék meg. Fö­
isp. helyettesünk eiháritá a’Illírül a’ vádat, mintha ők 
a’ köznemesség hire ’s megegyezése nélkül végeztek 
volna e'tárgyban, mert az előre a’ végre kihirdetett 
gyűlésben ment határozatba 's felszólitá a’ RRt a’ do­
log olly stádiumán, hol szónoklatok mit sem használ­
nak már, — csak röviden nyilatkozni. És szóltak töb­
ben, új még eddig nem hallott szónokok jelszót adva a’ 
,,ncmadózunk“kal a’begyült közönségnek; egy ok— 
mondom, egy hajszál súlyát felbillentő ok sem hozatott 
fel. Az adóelvállalás pártolóji hallgattak, minek is zak­
latták volna fel siker nélkül még jobban a’ felingerült 
szenvedélyeket? egy a’ ki felszólalt úgysem nyert bé­
kés kihallgatást. Fökormányzónknak a’ végzés kimon­
dásakor magának kelle a’ kellemetlen fáradságot el­
vállalni, hogy a’ végzés okallan eltörlésének némi okos 
színt adjon; de hiszen ,,ki viszi ezt a’ toll4‘ gondolák az 
cltürlök, ’s megnyugodtak; mit mondók; megnyugod­
tak? nem ! sőt egy közülök az adó farkául keresztelt 
ősiség eltörlése ellen is emelt szót, mi köznevelésre 
adott alkalmat, és ugyanezen ur a' 20 ’s 2 lén folyta­
tott utasítási pontok felolvastalásakor másnap önmagát 
mirifice megczáfolva az ösiségnek még múltra is ellör- 
leszlését sürgeté; de c’ tárgyban a’ szerkezet az ingat 
lan hitelbank (llypolhekenbankkal) szoros kapcsolat 
ba hozatva megmaradt — Elégedjék meg Ön most e’ 
rövid közlésemmel, jövő alkalomra terjedelmesbet Ígé­
rek. — s.

Zemplénymegyei közgyűlés. Első alispá­
nunk gyüngélkedésc miatt m. alisp. elnöklése alatt nyílt 
meg a’ közgyűlés, mellyen elsőben a’ közbejött kis- 
gyiilések jegyzőkönyvei emeltettek hiteles tekintetre , 
aztán 1) Olvastatott egy ht.tan. intézvény, melly sze­
rint köröztetik a’ régibb 5 és 10 ftos bankjegyek bevál­
tására tűzött, 's mult évi dec. utólsó napján kitelt idő­
nek f. évi jun. ulólsójaiglani meghosszabbittatása. 2) 
Nádor ö fenségének figyelmeztető levele a' nemzeti szín­
házra IS 40 évben tett ajánlás pénzszerii beváltása tár­
gyában , mcllyro határozlatolt: hogy a’ beszedői hi­
vatal a’ gondviselése alatt levő öszveget a’ tokaji sóhi­
vatalnál tegye le, a’ fizetni nem akarók névsorát pedig 
az ügyészi hivatalnak adja ki (kissé csiklandós hatá­

rozat a' tisztujilás küszöbénél, de hiszen more palrio 
szerencsére a’határozat még magában elmaradhat, a 
végrehajtás pedig haladhat!) 3) Honi megye azon ü- 
gye , mellyel sérelemképen országgyűlésre terjeszteni 
kivált, minthogy a’ gyorsabb közlekedés t e kin lel i Lő 1 
feltalált kőnyomó-sajló használásától hilan. elliltatott, 
pótoltatásra talált. 4) Veszprémrnegye ama felhívása, 
melly szerint a’ színház átlapoljál, a’ nemzet méltóságá­
hoz képest javíttatni óhajtja, nemkülönben 5) Sz. kir. 
Kézsmárk, és 01 Eperjes városának szavazás tárgyá­
ban kelt levele az országgyűlési tárgyakkal foglalalos 
választmányhoz utasillatlak véleményezés végeit. 7) 
Nádor ő lens, az országos pénztárak mi karban létérül 
számadási kivonatokat kűldvén, ’s egyszersmind azi tu­
datván , hogy az országos ügyekben munkálkodókul 
döttségekre ez időig 44G ,600 frint 29 Vs kr. fordula­
tot!; ezen költségek megtérítése felöli tanácskozás a’ 
közelgő hongyülés tárgya leendvén , hogy ahoz e’ me­
gye is készülten nyilatkozhassék , ezen tárgy is a’ vá­
lasztmányhoz utasittalotl.8 jZabolcsmezyc levele mely­
ben Drevenyák Ferencz birtokában levő ásványgyujle- 
inényt a’ nemzeti múzeum részire megszerezieini ajánl­
ja, szinte választmányhoz küldetett. 9) Gi'imör vmcgyo 
azon felírását, mellyel ö föls. a’ zágrábi tiszti jitáskori 
események , szerb és oláh mozgalmak gyanús ezélzata 
feletti ovakodásból, továbbá az aldunai részekre vo­
natkozólag , végre az orosz befolyás észrevehető terje­
dése érdemében tön , ’s mellyben a’ magyar nemesség­
nek állandó kalonaságszerii gyakoroltatását javasolja, 
ennek folytában 10) Nógrádinegyének hasonló felírá­
sát az orosz hatalom terjeszkedése tárgyában, 1 I )Tol- 
namegye hasonló felírását, mellyben különösen az orosz 
országi katolikusokon elkövetett zsarnokság és az al­
dunai tartományok visszakapcsoltatása emeltetik ki,
12) Lipló hasonló felhívását; 13) Veszprém felszó­
lítását, mclly szerint pártolt,itni kéri azon indítványát, 
hogy a’ küzbálorság nemesi fölkelés állal biztosíttassák, 
továbbá hogy a’ köztanácskozás rendje szilárd alapok­
ra szorii lassúk , ezen üt rendbeli levelek foglalat­
ját következő halárzatok követék : a) az éjszaki 
erő forrongásának figyelembe tartása, kereszlyén tár­
saink sanyargattatása, az aldunai tartományoknak ’s 
illetőleg a’ Duna torkolatjának visszakebleztetése 's fog­
lalása, Magyarország és Ausztria érdekével mind szel­
lemi mind anyagi lekinleiben párosulva Icvén Zcmplény 
Kdei jobbágyi hűségük, buzgó hazaszeretetük szerény 
érzetével (elírásban járulandnak ö felségéhez: hogy e- 
zen tárgyakat szokott figyelemmel kisérvén, a' körül­
ményekhez képest intézkedni méllózlassék. G) A’ ban- 
derialis rendszer tárgyalásának szorgalmazása a’ kö­
veteknek utasításul adatott; mi pedig c) Veszprémmc- 
gyének az országgyűlési tanácskozások rende érdemé­
ben telt javaslatát illeti: a’ feletti határzat az ország­
gyűlési elrendezés idejére halasziatott. 1 4) Gömörme- 
gyének Zágráb megyével minden hivatalos összefüg­
gést megszüntettnek nyilványitó levele tudomásul véle­
tett. 15) A’nin.m. k.udv. kanczellariának ama leira­
ta, mellyben Zemplény vmegye keblében az 1839ki 
ti: zt íjiláskor mutalkozoUzavai gás megióriására kiren­
delt törvényszékhez Kovács Gábor és Püspöky József 
táblabirók kincvezlctnck, a’ törvényszék elnökének ki­
adatott. 16) A’ megyének bizonyos vétségek eseté­
ben! nyomban büntető hatalma nádori kegyes gondos­
kodás ulján egy évre meghosszabbíttatván a’ 17 szol- 
gabiró állal közhírré tétetni rendeltetett. 17) A’ helyt, 
tanácsa’ szegény adófizetők részire kiszolgáltatni szo­
kott gyógyszerek alkalmazása végeit felsőbb rendelé- 
sekmegtartására utasítván a’ megyét tudomásul vételeit. 
18) Biharmcgyének azon közlőit sérelme tárgyában 
miképen a’ váradi püspökség bizonyos bortized mcgla- 
gadtalása miatt Szűcs János ellen szóbeli pert indítván 
és a’ keletkezett ítéletnek hatalomkarrali végrehajtása 
kérdésében a’hétszemélyü tábla is helybenhagyólag Ítél­
vén, ezt Biharmegye sérelemnek veszi, mennyiben az 
alperes törvény által meghatárzolt időben a’ kir. táb­
lai Ítélet feljebb vitelét be sem igtalta , határoztalott: 
hogy ezen tárgyhoz tartozó adatokat a’ hélszemélyii 
tábla Ítéletével együtt közölje Biharmegye. 19) A’ 
hegyaljai mészárosuk folyamodására a’ hús ára egy 
krajczárral följebb emeltetett, következőleg a' marha­
hús fontja 10 kr., borjúhúsé I I kr., száraz fngygyué 
21 kr., olvasztói lé 2 5 kr. pamutbclii gyertyáé 3G kr. 
közönségesé 30 kr. vállában, a’ falukon mindezek egy 
krajczárral lentebb méretvén. 20) Inditványozialott 
ismétleg: miképen az országgyűlés megnyílásának nap­
ja közéig vén, a’ tömérdek tárgyak pedig választmány­
hoz utasítva lévén, a’ szükségek legkiállóbbjai közé 
tartoznék azok rendbeszedése ’s közgyűlési tárgyalás 
r,in vétele, nehogy clhamarkodás, vagy épen maradás
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ggodalmas következzék ; a’ választmány szóig almaz- 
Mint rendeltetett. 21)Hunyadés több erdélyi megye 
magyarországnak Erdélylycl leendő cgybekapcsoltalá- 
sa felett rokonérzelmet fejezvén ki, tudomásul véletett.

(Vége következik.)

SCy;rá Biírvk. Nálunk a’ legközelebbi két hét 
rendkívül érdekes leend. Elöszörisf.hó 2 4kén megyei 
közgyűlés indul meg az országgyűlésre adandó utasítá­
sok végett. April 3 Okán Eger közönsége rendkívül fé­
nyes kcszületü örömünnepet tartaná , az érsek tiszte­
letére, inelly alkalommal a’ tanácsteremben felfüggesz­
tett és Barabás állal remekül készített életnagyságu ké­
pe Pyrkerünknek fog lelepleztetni. Ekkorra elkészülés 
felfog mulattatni azon remekmívű ezüst p álé ta is, 
mellyel Eger közönsége Barabás részire művészi töké­
lye méllánylalául készíttet. Május 2kán követválasztás 
lesz , és mint beszélik, tán hu s z a.n is vannak , kik 
e’ díszes pályára önmagok vagy mások által kilüzettek. 
A’ kortcskcdésröl is hallani keveset, de rendkívüli ösz- 
szeütközéseketnem várunk ’s Hevesmegyénck mostani 
nyugodtszellemétöl csak kedvező választást reméllhetni: 
én ugyan ezúttal megelégedném azzal is, ha a’ régi mel­
lett maradnánk. Ennyi érdekesség között megemlithetö 
még, hogy ez alkalommal két bál is leend, és pedig 
april 30kán közhasznú czélra rendkívül fényes, mclly- 
ben egy egész ezredi hangászkar müködendik, és a’ 
meghívás szerint tömérdek vidéki vendégnek is fogunk 
örvendhetni. Egyebekről legközelebb.

Szabadisárul Írják : Mozgalminknak már is 
sikerét látjuk.Ismert fölirásunkra egy k.k.választ nyer­
tünk , mellynek következésében köz a’ városban az 
öröm a’ fölött, hogy a’ polgárság már jelenleg is némi 
befolyást nyert a’ követválasztásba ’sat. 'sat.

Spanyolország.'
(Első cortesülések. D. Francisco nem bocsátói­

nk á királynéhoz. Kifakadások a’ trónbeszéd ellen.) 
A’ cortes april. 4ikén nyitá meg üléseit, Giraldo kor­
elnök vezérlete alatt, ki mindenek elölt komoly egyet­
értésre figyelmeztető a’ követeket. Ezután biztosság 
választalék a’ válaszfölirat tervezésire, mclly tulnyo- 
mólag kormánypárti férfiakból állott. Az ülésben dón 
Francisco infans is jelen volt, 's az ellenzék mellett 
szavazott. Igen boszanija őt Espartero tilalma, mclly 
szerint tanuk jelenlétiben sem volt még eddig szabad a’

királynét meglátogatnia, ámbár ü nap óla tartózkodik 
már Madridban. Ennek következtében mindeddig még 
Esparterot sem látogatta meg. — A’ madridi ellenzéki 
sajtó annyira megy a’ trónbeszéd gáncsolásában, hogy 
még helyesírási hibáit is szenvedélyesen korholja. Kü­
lönösen roszalja pedig a’ sajtó azon elmulasztást,mclly 
szerint a’barcelonai eseményeket, a' diplomatái viszo­
nyokat Franeziaországgal és a' kereskedési alkudozá­
sokat egyetlen szóval sem érintő a’ trónbeszéd. Minis- 
nisteri lapoké’ vádra azt jegyzik meg, mikép a’ kor­
mány ezen tárgyakat csupán azért hallgatta el, hogy 
a’ cortes több hónapig tartható czéltalan vitatkozások­
ba ne keveredjék. Végre azt jegyzi még meg a’minis­
ten sajtó e’ tekintetben, hogy alkalmasint nincs kor­
mány a’ világon, mclly olly trónbeszédet szerkeszthet­
ne , hogy valamennyi párt kívánalmak megfelelne. — 
Martinez de la ltosa alkalmasint nem lógja a’ barcelonai 
követséget elvállalni, mert még folyvást Párisban tar­
tózkodik.— 1'rim ezredes, kit a’barcelonai események 
következtében 4 évi fogságra Ítélt a’haditörvényszék, 
Taragonában követté választatván, Parisból Madridba 
visszatért, hol jelenleg végre akarja a’ kormány ellene 
hajtatni az elfogatási parancsot, mi a’ corlestagok elő­
jogaikkal homlokegyenest ellenkezik , és alkalmasint 
zajos vitákra fog alkalmat szolgáltatni a'cortesben.

Angii«.

CA’ Times színváltozásának története. Törvényes 
gyilkosság.) Nollinghamben nem rég követválasztási 
gyűlés tartalék, mert Walter, a' Times tulajdonosa, 
parliamenti helyét a’ választásvizsgáló biztosság liatár- 
zata következtében clvcszté, 'sinust tulajdon fia törek­
szik c’helyet elfoglalni. E’gyűlésen O’Connor, az is­
mert chartista- főnök , nyíltan elmondó , hogy mikep 
lelt a’ Timesból 1834d. novemberben 24 óra alatt tory 
lap. Szerinte ugyanis Baring Sándor, (most Ashburton 
lord), Wharnclifió lord társaságában a’ Timest 18 7 ezer 
font sterlingért megvásárolván, az addigi tulajdonos, 
Walter, elölt oda nyilatkoztak, hogy most már más 
szerkesztőről is kellene gondoskodniok. ,,Oh nem,mon­
dó Walter, elmegyek Barnes úrhoz, és szólaui fogok 
vele.1' Azután csakugyan cl is ment a’ nevezett szer­
kesztőhöz és igy szóla hozzá: ,,Holnap whig helyett 
tory szellemben kell a’ Timesnak megjelenni, alkalma­
sint más szerkesztőről kell tehát gondoskodnom !“

Barnes azonban nyugoltan válaszoló: „Ugyan milly 
bárgyú emberek azok, hogy azt hiszik, miszerint csak 
egy párt számára és szellemében tudok Írni!“ — A’ fia­
tal Walter mesének nyilványitá ugyan ez állítást, de nem 
volt igaza, mert hiszen más országokban is vau arra 
példa, hogy a' szerkesztő úgy ir, mikép fizettetik.— 
2ü év előtt 4 férfi gyanúba jött, hogy bizonyos mezei 
lakot kirabolván, a’ benne talált 2 cselédet meggyil­
kolta. Rövid törvénykezés után vétkesnek mondá őket 
az cskültszék, 's mind a’ négyen halálra Ítéltettek, és 
a’ véritélet csakugyan mind a’ négyen végre is hajta­
tott, ámbár utolsó pillanatig folyvást ártatlanságukat 
crösiték. Most egy üreg ember halt meg.’s élete utolsó 
óráiban önként kivallá, hogy azon rablást 's kettős 
gyilkosságot ö követte el. — l’otlingert a’ houg-kongi 
gyarmat kormányzójává nevezte ki a’ ministerség. — 
A’ parliamenti üléseket helybeli érdekű tárgyak vita­
tása tölti ki.—

fp'rmic % iorMzúg«
(Vélemény a' moszka politikáról Szerbiában. 

Dumas és Hugo Viktor Magyarországba készülnek.) 
A' párisi lapok még máig sem bírják kitalálni, hogy mi 
czélja van lulajdonkép a’ moszka czárnak a’szerb po­
litikában. Jól értesültek azonban azt hiszik, miszerint 
a’ moszka udvar csupán Szyriáról akará Ausztria fi­
gyelmét elvonni, ’s azért gerjesztő Szerbiában zendü­
lést, mclly Czerny Györgyöt fejdclemséghcz jultatá. 
A’ nagyhatalmak ebben megnyugodtak, ’s Rtisszia most 
letétctésél sürgeti Györgynek, valamint ellenkező eset­
ben makacsul fogna hozzá ragaszkodni, mert minden 
áron csak nagyobbitani törekszik a’ zavart. Egyébiránt 
Franczlaország Angliával együtt hatályos föllépésre van 
elszánva, ha Russzia valamikép fegyveres erővel töre­
kednék Szerbia ügyeibe avatkozni.—• Ez évben nagy­
pénteken valamennyi párisi színház zárva maradt. — 
Dumas e’ nyáron Magyarországot szándékozik meglá­
togatni, 's Budapesten huzamosb időig mulatni. Hugo 
Viktort is annyira boszanija ,,Várgrólók“ czimii drá­
májának megbukása, hogy Németországot készül beu­
tazni, ’s Magyarországot is meglátogatni. Legközelebb 
egy fiatal embernek, ki költemény t mutató be neki, 
ezen büszke szókat irá válaszul: „Ön költő, uram; én 
mondom ezt Önnek! Büszkélkedjék Ön e' czímben, mert 
jelenleg Európában kevesebb a’ költő, mint a' király.“

ÉRTÉS I T 0.
Gőzhajók janisa.

Indul : I»c8trül Pozsonyba ’« Béesbe mindennap egy gőzös regg. 7 órakor s 
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. —

Bécshiil Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni :2 órakor.
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —

Pestéül Ztmony ’s Orsóvá felé május elejéiül October végéig , hajnalkor lie- 
tenkint kétszer ( vasárnap és csütörtökön) Újvidék felé minden kedden. 
Mohács és Eszelt felé minden pénteken egy utasi gőzös ; végre Pest és 
Drcnkova közt: minden 14 napban megfordul egy vontató gőzös.

Érkezik : Pestéül Becsbe ’s viszont mindennap ; Orsóvá és Zimonybul 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön.

1830., 1832—ti., és 1830-40. Orszáygyűlési irományoknak és 
jegyzőkönyveknek a' felbenszakaszlolt rendes hetüszerint
Lajslromzasok elkészülvén, azok közül felsőbb rendeletnél fogva kö/.fel- 
ügy'elés alatt az 1830-, és 1830—40diki lajstromok már a'-sújt ól e I i> 
hagyták, az 1832—tiki pedig szinte munkában lévén néhány hét múlva fog el­
készülni. Áraminda" háromnak összesen 4 ezüst forint leszen. Megszerezhetni: 
Budán a’ hol nyomatúk , a’ kir. egyet, könyvnyomó intézetében . Pozsonyban pc- 
<liir Bode Forencznél, ugyanazon intézet bizományosánál, Mihály-utczában. A k 
egyetemi könyvnyomó intézet részérül Budán 1813. april ütlán. 1—2.
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használható, nemzeti uj diszöltöny I. i. Zrínyi, mente, dolmány, mellény ’s 
nadrág divatosan készítve ’s gazdagon arannyal ékesítve, a’hozzá tartozó arány­
in vei, kardkötővel, ’s vitézkötéssel igen jutányos áron eladandó. Postáz Ország­
ot 572. sz a. emeletben jobbra. 2—3,

Királyi haszonvételek bérbe­
adása.

A" nagyméltóságu m. kir udv. kincs­
tár rendeletéből közhirré tétetik: hogy 
f.e. Julius hó 25dikén kamrai l.'ngvár vá­
rosban az urodalini igazgatóság hivata­
los szobájában tartandó nyilványos árve­
rés utján kin . kir, haszonvételek fognak 
haszonbérbe adatni u m .

j) Az ungvári fejérhajó korcsma, 
) Árok. 3) Felső-Domon yn. 4) Gerény.

5) Hosszumező. (i) lluszák. 7) Hulla.8| 
Ó-Kemencze helységekben a" korcsimiI- 
(atás az ahoz való épülettel. 0) Xney- 
I.ázoli a" korcsmáltalásl jog. 10) Xeviez- 
ke. 1 I) Badváncz. 12) Bahoneza hely­
ségekben! korcsma és korosaiéit it.is, 13) 
az úgynevezett \ eres korcsma, I I) Knsz- 
trinán, Iá) Cyullyán. 10] O-Nzluzsie-án, 
18) Uj-Szluzsiczáii, —18) Verchovina- 
Bisztrán a" korcsmák és koresmállatás , 
nemkülönben 1(1] az. ó-kemenezei, 20] a’

dubrinicsi , 2t| a' kls-bere/.nal , 22] a" 
nagy-bereznai m ilinok,

A" bérleni kívánók elegendő bánat­
pénzzel "s kós«pénzbeli • vagy egyéb 
szükséges biztosítással ellátva, a" fenirl 
napra "s helyre ezennel hivatalosak. 3-3.

Bírói árverés,
Zalaiulö; Csupody Válnak nevedi 
II o I I; a .! án o s ellen lefolyt pőrében 
Ítéletek végrehajtása alkalmával 1812-ik 
oszt. no v.ll)-ik ’s kőv. napjai a S oaiogy me­
gyében hiróí zárnia vett köv. javak,», in.

A (I á a d o a 121 hold allodialis száll 
úfiild , ezek közül 20 Imid húzóval , pi 

hold rozs/s ti bevetve, 5 Imid curiaiis ház-! 
hely löhlire il éli i pale'ekkel ’s kertek-j 
kel. 43 Imid rét . 3S4/s hold urbéri földek, j 
I házas zsellér, 3 hold ilézm is szőlő, és a" | 
közös s '.ölök jövedelme; ;

B á 1 v á n y o H o ti 03'/; hold szántó- I 
föld , ezek kilz.iil 37 4/, Imi'1 őszi maggal ; 
bevetve. 1 l1/, hold rét, 38% Imid erdő,j 
féltelkes jobbágy, 2a’/v> hold (lazulás s ő-1 
lő és a’ közös korcsma jiivcdcl.uo; ;>t 
szekér széna , 2 szekér sarja , 13 székéi 
árpaszalma , 30 szekér hozás< alma , 4l 
,zekcr rozsszalma. 430 kéve zsiip;

K e r e k i b e n t>92/, hold erdő. 3 zsel­
lér házhely I 1 b) hohl I i d lel, és 3 '/„ hob 
réttel és a" közös korcsma jói eddinc.

K a p o I l> a n 37 Imid urbéi I földek 
13 Imid dézinás szőlő, 2% Imid ívnsualis 
Cilitek, es a közös kmc-mii jövedelme,
M i Iv I ó S i ha II fi p'izs. Illeni ál pút , 2 fi
p m kél-zer sf . 2 I |i. in. znlml . ii p. m 
kiikiii lezál , 2(> akó bort é- 1 i fi. I krl. 
jövedelmező m héri földek és dézillás szo­
lok . valamint a’ közös száraz árendajö- 

j vedelnie ;
I’, e s é a y b c n 138 J/33 Imid szántó 

földek 30 V3 bold rét , curiaiis ház több

rendbeli épületekkel, 97%.> hold dézmús 
szőlő.33 zsellér,! 8-13/32 hold erdő és G2,/33 
Imid allodialis szelőkét épülettel;

<í e szilbe n 047 Víg hold szántó­
földek, 90hold rét, és 137 Imid erdő ; 
köriilinéayek szerint pedigmég tiihbrend- 
ieli ingatlan "s ingó javak nemes Somogy 
vármegyében f. I8l3-<kk esztendei május 
lu kén Ádándun megkezdve ’s Bálványo­
son Kerekibcn, Kapóiban, Ecsényben és 
Gesztiben folytatva, bírói nyilványos ár­
verés utján elfoenak mhilni. Kőit Kapos­
várt február 8 án 18 t3 S á r k ii z y t\ I- 
icrt ns Somogynippye első alispánya 
uint kiküldtilt végrehajtó. 3-3

A’ szenl-lőrinczi pusztán , Pesttől egy 
órányira, f. évi május tjén 73 db ncim - 
sitett mennsló , arán és angol származás­
iéi , és pedig ;
10 db 1 éves csikó,
8 „ 2 és 3 ,, csődör,

18 ,, 2 ,, 3 ,, kiinezncsikó ,
5 ,, 4 „ á „ teli és félvér mén,

21 „4 ,, 5 ., betanított hátas és
kocsi ló,

7 ,, 5 ,, 0 ,, csikós nnynUnnczn,
4 ,, nnyaknnczn csikó nélkül ,

vész pénz fizetés mellett árverés utján, a 
egliibbel Ígérőnek eladóinak ; reggelit) 
irakor. 8 nappal az árverés elolt az el- 
tilandó lovakat az istállókban mindenki
11 glekinfheti. 4—4.
Ivis-lviín l' élegyházit lárosban a' Kiuilor- 
sng "s azzal egybekapcsolt zeneiskolai la- 
állóság megürülvén, az azt iiiegnyerni kí­
vánók folynnmilő • levéllel és szükséges 
iz.onyilviinyokknl ellátva f. e. máj tó én 

tartandó próbatételre megliivnlnak. F.- 
gyébriil bőn bb értesítést vehetni a’vá­
rosi jegyző kiválóinál. 3—3

Szerkeszti Ilelmeczy. — Nyomatok Trail n er-ftarolyi betűivel, uriutcza 453.
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